

首页 → 学术资讯 → 学术传真

2008年人类学民族学世界大会筹备工作基本就绪

——杨传堂到昆明听取筹备情况汇报，并对筹备工作作出指示

发布日期：2008-01-15 作者：陈潇

【打印文章】

本报讯（记者 陈潇）将于今年7月15日至23日在云南省昆明市召开的2008年人类学民族学世界大会，经过各方4年的努力，各项前期准备工作已经基本就绪。1月9日至10日，2008年人类学民族学世界大会筹委会主席，国家民委党组书记、副主任杨传堂到昆明听取了2008年人类学民族学世界大会各方面筹备情况的汇报，视察了大会的场馆场地和学术考察点，并对筹备工作作出重要指示。

2008年人类学民族学世界大会申办成功以来，党中央、国务院领导非常重视世界大会的筹备工作，多次明确指示要切实加强领导，确保世界大会圆满成功。国务院办公厅多次专门召开协调会议研究部署。经过近4年的精心筹划、组织和实施，世界大会的各项筹备工作已经取得了阶段性成果。目前，各项前期准备工作已经基本就绪。

——建立健全了大会筹备工作机制。确定了由国家民委、云南省政府、中国人类学民族学研究会共同承办大会的筹办组织体制；成立了大会筹委会；成立了中国人类学民族学研究会，进一步整合和壮大了中国筹办世界大会的学术力量；建立了支持单位工作机制，邀请了中央宣传部、外交部、教育部、财政部、文化部、国家广电局、国务院新闻办、中国科学院、中国社会科学院等单位 and 部门作为大会筹备工作的支持单位。

——编制和完善了大会各种方案。编制了大会筹备总体方案及大会会议总体方案，积极开展学术准备工作。截至目前，已累计收到430多个专题会议议题申请，经学术工作委员会严格论证和审核，已审定并公布了318个专题会议议题，已有650名境外学者通过了论文审查，1月中旬即可向境外学者发出第一批会议邀请。积极筹办专业影视的展映、研讨活动，拟从各国近些年新摄制的近千部人类学民族学电影和纪录片中精选60部在大会期间进行展演、研讨和评奖。积极开展会展准备工作，会展主要包括《国际人类学与民族学联合会60周年回顾展》、《研究机构及个人学术展》、《中国人类学民族学百年历程展》、《多彩中华——少数民族发展成就展》、《世界各国本土文化展》等五大展览。

——精心准备大会会务保障工作。目前，已经确定了大会活动的具体地点和学术考察点，编制了各项会务工作的方案，对外发布了酒店、交通、旅游等相关信息。

——加强了对外沟通及宣传工作。筹委会通过参加国际人类学与民族学联合会中期会议，参加全美人类学会第106届年会等会议和活动，与国际人类学与民族学联合会达成了广泛共识。国际联合会主席、秘书长来华考察筹备工作，对中国筹委会的工作给予了高度评价和赞赏，就世界大会有关筹备工作签署了备忘录，达成了广泛共识。筹委会通过举行新闻发布会、学术会议，建立专题网站，开办专题网页、学术专栏，印制宣传资料，编发简报等形式，向国内外学者宣传大会筹备情况，扩大世界大会的学术影响和社会影响。1月中旬，国内外学者即可通过网站进行网上注册。

在听取了大会及昆明筹委会的汇报后，杨传堂对筹备工作取得的显著成效给予肯定。他说，4年来的筹备工作成效显著，但目前距离召开世界大会所剩时间不多，筹备工作的任务还十分艰巨，要齐心协力、扎实工作，努力把大会筹备工作做到位，保障世界大会顺利召开。杨传堂指出，一要紧紧把握大会“人类发展与文化多样性”的主题，全面贯彻落实科学发展观，通过学术交流，文化会展等活动，充分展示我国民族文化建设的成就，弘扬博大精深的中华民族文化，推动和谐文化建设；二要坚持从中国国情、云南省实际出发，准确把握大会的目标、任务，遵循国际惯例，突出中国特色，提升中国的国际地位和国际影响力；三要切实抓好大会筹备工作，通过细化、落实各项工作程序和环节，进一步完善大会组织方式，提高工作的针对性和时效性。

